
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DO PORTO DO RIO DE JANEIRO

 
Aos dezoito dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às dez horas, foi realizada, a
Décima Primeira Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Rio de Janeiro, sob a
presidência de Samuel Ramos de Carvalho Cavalcanti, que tomou posse nesta reunião, de acordo com a
Portaria nº 1491, publicada no Diário Oficial da União em 07/11/2022, indicado pela Secretaria Nacional
de Portos e Transportes Aquaviários por um período de 2 (dois) anos. Foi registrada a participação
presencial no Porto do RJ dos representantes do Poder Público: Samuel Ramos de Carvalho Cavalcanti
(titular) e Endrigo Amancio da Silva (suplente) – SNPTA, Leandro Rodrigo Alves Lima (titular) –
Autoridade Portuária; da Classe Empresarial: Carlos Eduardo Moreira Portella (suplente) – AEB.
Participou como convidado: Luiz Fernando Walther de Almeida – Diretor de Gestão Portuária da CDRJ.
Foi registrada, também a participação por videoconferência dos representantes do Poder Público:
Henrique Nunes Amarante (titular) – Estado; da Classe Empresarial: Filipe da Costa Coelho (titular) –
ABTRA, Mario Luiz Meira (titular) – ABTP; e da Classe dos Trabalhadores Portuários: Ernani
Florencio Duarte (suplente) – FNE. Participaram como convidados: Marcio Fortes e Luiz Caetano –
FIRJAN, Alexandre Florambel – ANTAQ, Igor Kishi e Karen do Amaral – ANVISA. Foi registrada a
ausência dos representantes da autoridade marítima, CMG Alessander Peixoto e da Receita Federal, Pedro
Antonio Thiago.

 

Item 1.0 – Expediente:
Subitem 1.1 – Aprovação da Ata da 10ª Reunião Ordinária de 2022. Foi registrado que a referida ata
foi aprovada anteriormente por correio eletrônico.

Subitem 1.2 – Posse de conselheiros e apresentações dos novos membros. Por solicitação do
Presidente, os conselheiros e convidados fizeram uma breve apresentação pessoal. Posteriormente, houve a
posse dos representantes abaixo relacionados, pelo período de 2 (dois) anos, ficando consignado que os
termos de posse serão encaminhados aos envolvidos via correio eletrônico para assinatura e posterior
restituição para arquivo deste Colegiado:

- Representantes da Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários (SNPTA) : Samuel
Ramos de Carvalho Cavalcanti (titular), conforme descrito no preâmbulo desta ata, e Endrigo
Amancio da Silva (suplente), conforme Portaria nº 1010, publicada no Diário Oficial da União em
09/08/2022.

- Representante da Associação Brasileira dos Terminais Portuários (ABTP): Mario Luiz Meira
(titular), conforme Portaria nº 709, publicada no Diário Oficial da União em 18/06/2021.

- Representante da Associação do Comércio Exterior do Brasil (AEB): Carlos Eduardo Moreira
Portella (suplente), conforme Portaria nº 1495, publicada no Diário Oficial da União em 07/11/2022.

- Representante da Associação Brasileira de Terminais e Recintos Alfandegados (ABTRA): Filipe da
Costa Coelho (titular), conforme Portaria nº 768, publicada no Diário Oficial da União em 28/06/2022.

 

Item 2.0 – Ordem do Dia:
Subitem 2.1 – Acompanhamento do projeto de dragagem com vistas à atracação de navios de 366m
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de comprimento. O Superintendente de Engenharia, Roberto Catalão, informou que a licença ambiental já
foi aprovada pelo INEA, homologando para 2.500.000,00m3, a fim de atender a futuras dragagens.
Informou, também, que já foi aprovado o projeto solicitado pela Marinha do Brasil com vistas à instalação
de captação de energia foto voltaica para atender ao Centro de Instrução Almirante Wanderkolk (CIAW),
destacando que o projeto básico contratado pelas arrendatárias foi aprovado pela área de engenharia da
CDRJ. Após conclusão de todas as etapas mencionadas, o Superintendente Catalão informou que o
processo será encaminhado para aprovação da Diretoria Executiva e do Conselho de Administração da
CDRJ, para posterior encaminhamento à Comissão Permanente de Licitação com vistas à licitação. Na
sequência, o conselheiro Filipe ressaltou a importância de ser compartilhado o cronograma estimado das
obras para que o Conselho colabore nas etapas do projeto, visando a celeridade do processo, tendo o
conselheiro Leandro informado que o cronograma será elaborado para apresentação ao CAP.

Subitem 2.2 – Relatório de movimentação do porto do Rio de Janeiro. O Superintendente de
Planejamento e Desenvolvimento de Negócios Substituto, Rafael Pina, apresentou a movimentação de
cargas do porto referente ao mês de outubro/2022, por meio da plataforma Microsof Power BI, destacando
que a apresentação está disponibilizada no site da CDRJ no menu Negócios – Estatística Portuária – Painel
Estatística de Movimentação de Cargas de 2022. Após apresentação do Superintendente Rafael Pina, o
conselheiro Filipe relatou pontos que estão impactando a movimentação portuária: perda de
movimentação de cargas do Rio de Janeiro para outros estados concorrentes, em razão da cobrança de
impostos; aumento do roubo de cargas; e as ligações ferroviárias principalmente com a região Centro-
Oeste. O conselheiro Filipe, atual diretor da Federação dos Transportadores Rodoviário de Carga,
informou as ações adotadas até o momento pela Fetranscarga e do Sindicarga, e ressaltou a importância de
compartilhar estes pontos com o CAP a fim de que o Conselho colabore, no que for cabível, visando
reverter os cenários apresentados. O Presidente agradeceu o conselheiro Filipe pelas ponderações
apresentadas, informando que o ambiente do CAP é propício para juntar esforços, discutir e propor
medidas visando a resolução das questões relatadas. O conselheiro Leandro informou que, em relação à
questão fiscal, há uma comissão estadual discutindo o assunto, e registrou que a CDRJ está trabalhando
com vistas à melhoria da infraestrutura do Porto. Informou, também, que a concessionária MRS tem ações
visando a melhoria do contexto ferroviário para o Estado. O conselheiro Henrique registrou que o Governo
do Estado do RJ está atento e trabalhando no sentido de atrair cargas para consolidar o Rio de Janeiro
como HUB logístico da Região Sudeste, bem como informou as ações do governo para superar os
obstáculos apontados, colocando-se à disposição do Colegiado.

Subitem 2.3 – Proposta de calendário para as próximas reuniões. Visando prever uma regularidade de
reuniões do Conselho, o Presidente solicitou manifestação dos conselheiros quanto à proposta de
calendário, ficando decidido que a reunião será realizada mensalmente na terceira sexta-feira de cada mês,
e que será elaborado o calendário. O conselheiro Leandro sugeriu a apresentação pelos conselheiros de
assuntos para a pauta da reunião, tendo sido corroborado pelo Presidente.

 

Item 3.0 – Assuntos Gerais. Foram tratados os seguintes assuntos:

1 ) O conselheiro Carlos Portella solicitou que seja apresentado nas próximas reuniões do Conselho a
movimentação financeira do porto, tendo sido acatado pelo Colegiado.

2) O Sr. Márcio Fortes registrou a importância da participação do representante do Minfra nos debates
com o governo de transição a fim de pautar os itens de interesse para o porto do Rio de Janeiro.

3) O conselheiro Ernani destacou a importância da periodicidade das reuniões, bem como a necessidade de
abertura de vagas para novos trabalhadores portuários.

4) Após manifestação do conselheiro Carlos Portella sobre as reuniões de infraestrutura que eram
realizadas pelo então Diretor de Gestão Portuária, Mário Povia, ficou decidido que o Conselho será
atualizado de forma bimestral.

5) O diretor de Gestão Portuária, Luiz Walther, informou que foi aprovado pela Diretoria Executiva o PDZ
do Porto do RJ, o qual comporta ações de curto, médio e longo prazo, e destacou que o plano foi elaborado
com a participação dos empregados da Companhia. Informou, também, as obras realizadas e em
andamento do porto. Em seguida, o Conselho tomou conhecimento do PDZ do Porto do Rio de Janeiro,
apresentado pelo Superintendente Rafael, que destacou as áreas afetas às operações portuárias disponíveis

Ata de Reunião - 11ª R.O, de 18/11/2022 (6635523)         SEI 50905.002930/2021-15 / pg. 2



para arrendamento – curto, médio e longo prazos. O superintendente Rafael informou que a versão
apresentada sofrerá alteração em relação a permuta da área do terminal de produto siderúrgico e que a
versão final será encaminhada para análise dos conselheiros para posterior encaminhamento à SNPTA.

 

Encerramento dos Trabalhos. Não havendo outro assunto a ser tratado, o Presidente agradeceu a
participação dos conselheiros e convidados, dando por encerrada a Décima Primeira Reunião Ordinária às
doze horas, e solicitou a lavratura da presente Ata. Em conformidade com a Instrução Normativa DREI nº
79, de 14 de abril de 2020, do Departamento Nacional de Registro Empresarial e Integração do Ministério
da Economia, a ata será assinada somente pelo Presidente e pela Secretária da reunião, na forma do Art.
5º, Parágrafo Único, da referida disposição.

 
(Assinado eletronicamente)

Samuel Ramos de Carvalho Cavalcanti
Presidente do Conselho de Autoridade Portuária

Porto do Rio de Janeiro

 

(Assinado eletronicamente)

Danielle Lima Guimarães Oliveira
Assistente Sênior de Órgãos Colegiados

Documento assinado eletronicamente por Samuel Ramos de Carvalho Cavalcanti , Presidente do
CAP/RJ, em 28/12/2022, às 15:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Lima Guimarães Oliveira , Assistente Sênior
dos Órgãos Colegiados, em 28/12/2022, às 15:36, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://super.infraestrutura.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 6635523 e o
código CRC 3C568F0F.

Referência: Processo nº 50905.002930/2021-15 SEI nº 6635523

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
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